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«ДАЛЕКИЕ  ПОЕЗДКИ  В СУЗУН»

	Мы, с подружкой Танюхой   жили,  учились в Новосибирске. Но, только выпадали длинные выходные, мы, побросав вещи в дорожные сумки, мчались на железнодорожный вокзал, чтобы на поезде уехать в деревню Тараданово, Сузунского района. Откуда, Таня и была родом. Там жили ее родители - мама Валя – очень гостеприимная, душевная женщина, которая всегда была  рада принять к себе в гости, не только нас с Таней, но и всех наших общих подруг, у себя в светлой горнице, с вышитыми наволочками на подушках, подзорниками, которые очень украшали, заправленные аккуратно кровати.
	Ее папа Саша, а для нас  он был любимый дядя Саша, который с большим удовольствием, катал нас по реке Обь на моторной лодке. И всегда говорил: « Ну, девчонки, держитесь, прокачу вас с ветерком, смотрите, чтобы вас не сдуло ветром в воду!» Так он шутил, так как мы были   худенькие, стройненькие, но  бесстрашные девчонки.  Мы мчались в моторной лодке с большой скоростью, глотая свежий воздух Оби. Наши длинные волосы, развивались на ветру, солнце ласково  играло с нами, пригревало наши плечи и лицо. Корма лодки, разрезая воду, мчалась вперед и вперед, по просторам чудесной и замечательной, могучей и прекрасной, Сибирской рек и - под названием Обь.
	Накатавшись до устали на лодке, надышавшись кислорода, насмотревшись  удивительных, красивых  здешних мест, нам всегда хотелось поспать часок на мягких перинах и подушках, в прохладной комнате, где на окошках стояли горшки с разноцветной геранью, вдыхая в нас аромат  лета , солнца, неба и зеленой травы.
	Мы добирались до кровати и просто бухались счастливые и довольные и засыпали просто  детским сном, видя прекрасные сны, (Хотя были уже не дети). Поделав,  домашние дела, а в деревне их предостаточно, мы все ждали вечера, так как в сельском  клубе будут  танцы! Танцы – было единственное развлечение, единственная радость на селе, в то далекое время. Танцевали под магнитофон, принесенный кем-то из местных парней.
	Мальчишки кружили на мотоциклах возле нашего дома, в надежде увидеть нас, чтобы позвать нас на танцы, ведь сотовых телефонов не было, да и домашние телефоны были не у всех. В Тараданово в те времена, было больше парней, чем девчонок! Танцы в сельском клубе проходили весело и задорно! Мы  одевали свои лучшие наряды, стараясь, понравится местным парням, подходили к клубу, где нас с нетерпением ждали и танцы начинались! После их окончания, нам никому не хотелось расходиться домой, ведь летние  Сузунские  ночи были теплые. Светила луна, освещая лунной дорожкой  улочки   деревеньки, где нам было просто хорошо и привольно. Здесь никто никого не боялся, мы были хозяевами ночной тиши, бесконечной радости и красоты здешних мест.
	Помню я сказала: « А, давайте, продолжим танцы на улице, подключим магнитофон к столбу или вынесем  переноску» Все мою идею поддержали, началась суета! Но, парни все сделали, и музыка вновь заиграла возле сельского клуба. Танцы продолжались, а мы радовались , как дети , что у нас  получилось!
	Потом, гуляя по ночным улочкам деревни, мы почему-то решили, что просто гулять не совсем интересно, что пора попеть песни, ведь местные девчонки были голосистые и кто- то крикнул:» Девчонки, запевай песню «Листья желтые»!, Все подхватили, и наше заливистое пение эхом разносилось по округе деревни Тараданово и берегу реки Обь .Вот были е, времена- добрые, чистые, светлые, как давно это было …Ведь сейчас такого нет, а очень  жаль…
	Много интересных случаев, я помню из поездок наших в деревню Тараданово! Раньше в магазинах трудно было что-то купить из вещей. Мама  моей подруги  тетя  Валя, держали большое хозяйство, чтобы потом сдать мясо в Заготконтор у и купить дефицитные вещи, например, кусок материи- трикотин, который только ходил в моду. Тем более тетя Валя очень хотела одеть свою взрослую дочь, во что- то красивое! Всегда говорила: « Надо бы, Танюше платье справить, ведь невеста уже, а то ведь одеть совсем нечего».
	Я умела хорошо шить. Мы долго ворковали над фасоном платья, раскроили, сшили - получилась красота! Это платье стало платьем на все случаи жизни. И как говорится в пословице «И в пир, и мир, и в добрые люди». Подруга эту вещь берегла и дорожила им очень, ведь одеть мало, что было из вещей, к сожалению.…Вот в очередную поездку в Тараданово, мы сели  ночью в поезд и поехали. Народу было много, не присесть, не прилечь, как говорится. Подруга, поставив сумку с вещами, книгами для учебы и любимым платьем, и единственными белыми босоножками  вниз под стол, забралась на третью полку в вагоне, где обычно хранят матрацы, чтобы немного вздремнуть, ведь мы ехали ночью. Подруга, помню, говорила мне: « Мне, кажется, что сегодня у меня точно сумку кто- нибудь « умыкнет», ведь народу много, а проставить больше некуда, полежу, посмотрю – стоит сумка, опять вздремну - на месте». Но, а когда мы прибыли ночью на станцию, от которой нам нужно было добираться еще до Тараданово, к большому сожалению, сумки  действительно не оказалось…Ее предчувствия оправдались. Подруга очень плакала, ведь украли ее единственное, красивое платье, которое она очень любила, Тогда мы сильно горевали, но время прошло, теперь мы вспоминаем этот случай с улыбкой! Ведь молодо- зелено, как говорится!
	И вот спустя очень много лет, я поехала в Сузун, где живет, и по сей, день моя подруга Танюша. Поехала с экскурсией в Монетный двор и музей икон, которые, славятся по всей округе. Я с каким - то трепетом и волнением подъезжаю к Сузуну, где мы были счастливы и полны надежд. Сидя, в автобусе, вспоминаю незабываемое время, проведенное здесь, вспоминаю с замиранием сердца и немного тоской о тех далеких и прекрасных  годах.
	Ведь к Монетному двору в Сузуне, должна подойти моя дорогая и близкая подруга юности Таня! Мы не виделись много лет, так иногда случается, но нам есть что вспомнить. Нас разбросала судьба, но вот должен наступить момент долгожданной встречи. Встреча с любимой подругой получилась теплой, горячей до слез от радости, счастья и воссоединения. Мы долго обнимались и не верили глазам своим, неужели это мы?! Она вместе с нашей группой прошлась по залам музеев, была в восторге от услышанного, увиденного,  так как, живя в Сузуне (к большому сожалению), она не видела музеев, которыми Сузун знаменит.
	Потом мы беседовали с ней, жаль, что времени было очень мало. Но после такой встречи, спустя 40, мы стали чаще приезжать  в гости и видеться, наслаждаться  общением, воспоминаниями юности, без которых, наверное, жизнь была бы просто пуста и неинтересна.
	Уезжая из Сузуна, мне хотелось сюда вернуться еще и еще, к замечательному гостеприимству, красоте и катанию, как в юности на моторной лодке по прекрасной реке Обь, вместе с подругой, как в далекие времена, когда мы были беззаботны и счастливы!


